
 

 
Κομοτηνή, 05/06/2025 

Δελτίο τύπου ΔΙΑΑΜΑΘ 

«Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος 2025: “Χωρίς πλαστικά”» 
 

Η 5η Ιουνίου έχει καθιερωθεί από τον Οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών ως η Παγκόσμια Ημέρα 

Περιβάλλοντος στοχεύοντας στην ενίσχυση της ευαισθητοποίησης και της δράσης για την προστασία 

του περιβάλλοντος. Για την Ημέρα Περιβάλλοντος του 2025 χρησιμοποιείται το σύνθημα “Μαζί, 

μπορούμε να καταπολεμήσουμε τη ρύπανση από πλαστικά” – “Together, we can beat plastic 

pollution” (#BeatPlasticPollution).  

Η ρύπανση από πλαστικά είναι ιδιαίτερα απειλητική για τρεις λόγους. Πρώτον, η ρύπανση από 

πλαστικά μπορεί να προκαλέσει χάος στα οικοσυστήματα. Μια μελέτη διαπίστωσε ότι μικρά σωματίδια 

πλαστικού μπορούν να επιβραδύνουν την ανάπτυξη του φυτοπλαγκτόν, το οποίο αποτελεί τη βάση 

πολλών υδρόβιων οργανισμών. Επίσης, τα ψάρια συχνά τρώνε κατά λάθος πλαστικά υπολείμματα, 

γεμίζοντας τα στομάχια τους με άπεπτα θραύσματα που προκαλούν θάνατο από πείνα. Δεύτερον, το 

πλαστικό συχνά διασπάται σε μικροσκοπικά θραύσματα - γνωστά ως μικροπλαστικά και νανοπλαστικά 

- τα οποία μπορούν να συσσωρευτούν στο ανθρώπινο σώμα π.χ. στο συκώτι ή ακόμη και στο μητρικό 

γάλα. Μία μελέτη διαπίστωσε ότι κατά μέσο όρο, ένα λίτρο εμφιαλωμένου νερού περιέχει περίπου 

240.000 μικροπλαστικά. Τρίτον, το πλαστικό καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής του συμβάλλει 

επίσης στην κλιματική αλλαγή. Η παραγωγή πλαστικού - μία ενεργοβόρα διαδικασία – εκτιμάται ότι 

ήταν υπεύθυνη για περισσότερο από το 3% των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου που συμβάλλουν 

στη θέρμανση του πλανήτη το 2020. 

Η ανακύκλωση των πλαστικών συμβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος αλλά δεν αρκεί από 

μόνη της για να τερματίσει την κρίση της πλαστικής ρύπανσης. Και αυτό καθώς σε παγκόσμια κλίμακα 

μόνο περίπου το 9% των πλαστικών ανακυκλώνονται στην πράξη, σύμφωνα με μελέτη του Οργανισμού 

Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης. Υπάρχουν διάφοροι λόγοι γι' αυτό. Πολλά πλαστικά προϊόντα 

δεν έχουν σχεδιαστεί για να επαναχρησιμοποιούνται και να ανακυκλώνονται. Μερικά είναι πολύ 

εύθραυστα για να ανακυκλωθούν, ενώ άλλα μπορούν να ανακυκλωθούν μόνο μία ή δύο φορές. Ακόμη, 

πολλές χώρες δεν διαθέτουν την υποδομή για τη συλλογή και την ανακύκλωση πλαστικών αποβλήτων. 

Αλλά ίσως το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι ότι τα συστήματα ανακύκλωσης δεν μπορούν να 

συμβαδίσουν με την έκρηξη της παραγωγής των πλαστικών αποβλήτων. Ενδεικτικά, η παγκόσμια 

παραγωγή πλαστικού διπλασιάστηκε μεταξύ των ετών 2000 και 2019. 

Για το λόγο αυτό, θα πρέπει να σκεφτόμαστε βλέποντας τη μεγάλη εικόνα. Αυτό σημαίνει ότι 

συμπληρωματικά με την ανακύκλωση πρέπει να βρίσκουμε τρόπους για να περιορίσουμε τα 

περιβαλλοντικά και υγειονομικά προβλήματα που προκαλούνται από τη ρύπανση από πλαστικά. Αυτό 

σημαίνει ότι θα πρέπει να εξετάζουμε κάθε στάδιο της ζωής των προϊόντων, από την παραγωγή, τον 

σχεδιασμό και την κατανάλωσή τους έως την απόρριψή τους. Αυτό είναι γνωστό ως προσέγγιση του 

κύκλου ζωής. Στην πράξη, αυτό σημαίνει μείωση της εξάρτησής μας από τα πλαστικά προϊόντα μίας 

χρήσης. Σημαίνει επανασχεδιασμό των πλαστικών προϊόντων έτσι ώστε να διαρκούν περισσότερο, να 

είναι λιγότερο επικίνδυνα και να μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν και τελικά να ανακυκλωθούν. 

Σημαίνει εύρεση εναλλακτικών λύσεων στα πλαστικά σε μια σειρά προϊόντων. Τέλος σημαίνει πρόληψη 

της απόρριψης και της ανεξέλεγκτης διαφυγής πλαστικών στο περιβάλλον. 

 



Στην καθημερινότητά μας λοιπόν η καταπολέμηση της πλαστικής ρύπανσης είναι δυνατή με τη μείωση 

της κατανάλωσης πλαστικών μίας χρήσης, την υιοθέτηση εναλλακτικών λύσεων για 

επαναχρησιμοποίηση, την επιλογή προϊόντων που η συσκευασία τους δεν είναι πλαστική και τέλος της 

διαλογής στην πηγή και της ανακύκλωσης όσων πλαστικών συσκευασιών αναγκαστικά χρησιμοποιούμε 

απορρίπτοντας αυτές στον μπλε κάδο ανακύκλωσης. Είναι στο χέρι μας να ξεχωρίζουμε από τα 

απορρίμματά μας και να ανακυκλώνουμε το χαρτόνι και το χαρτί, το πλαστικό, τα μέταλλα και το 

γυαλί στους μπλε κάδους της ανακύκλωσης. Μπορούμε να θυμόμαστε λοιπόν την Παγκόσμια Ημέρα 

Περιβάλλοντος καθημερινά ανακυκλώνοντας και εφαρμόζοντας απλές πράξεις, συμβάλλοντας εν τέλει 

στην προστασία του περιβάλλοντός μας. 

 

Περισσότερες πληροφορίες για την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος μπορούν να βρεθούν στον 

ιστοχώρο https://www.worldenvironmentday.global/ και πληροφορίες για την καμπάνια του 2025 

εδώ: https://www.worldenvironmentday.global/latest/2025campaign . 
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Γεώργιος Παπαδόπουλος 
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